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1. Bevezetés 

A testi adottságok jelentős szerepet játszanak a sportok nagy részében. Meghatározzák a 

sportoló lehetőségeit, technikai repertoárját, illetve akár sikerességét is.  

Dolgozatom célja a testi adottságok és az általuk létrejött következmények vizsgálata 

különböző sportokban, kiemelten az Európai Történelmi Harcművészetekben (HEMA1). Azért 

erre a témára esett a választásom, mert én is sokszor találkozom azzal, hogy egy bizonyos 

technikát2 nem tudok megfelelően végrehajtani az ellenfelemen, mert túl nagy a magasság3- 

vagy súlykülönbség 4. Tapasztalataim alapján ez nem csak nekem jelent problémát, hanem 

tulajdonképpen mindenki másnak is hiszen egy párbaj során az ellenfél vívóstílusához és testi 

adottságihoz is igazítani kell a stratégiát és fel kell mérni milyen mozdulatok és technikák 

kivitelezhetőek az adott szituációban. 

Kutatásom során először egy sportantropometriai szakemberrel, Gergelyfi Róberttel 5 

beszélgettem a testi adottságok szerepéről a sportágválasztás során, majd vívótársaimat 

kérdeztem, hogy ők hogyan kezelik az ehhez kapcsolódó problémákat a párbajaik során. 

Kutatásom végére szeretnék egy átfogó képet a testi adottságok és az Európai Történelmi 

Harcművészetek, kifejezetten a hosszúkard vívás kapcsolatáról. 

  

                                                           
1 rövidítés: Historical European Martial Arts 

 “A történeti európai harcművészetek az európai eredetű harcművészetek elnevezése. Ezek alatt főként olyan 
harcművészeteket értünk, amelyek régebben használtak, de azóta kihaltak vagy az eredetitől nagyon eltérő formába 
fejlődtek. Gyakran nyugati harcművészeteknek is nevezik őket.” 
(https://hu.wikipedia.org/wiki/Történelmi_európai_harcművészetek 2022.06.12. 19:18) 

2 például rondeltőr esetében az ellenfél lábának kiemelése egy kézzel  
3 25-30+ cm-vel magasabb 
4 30+ kg-al nehezebb 
5 mitsportoljak.hu oldal tulajdonosa és sportantropometriai tanácsadó 
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2. Sportantropometria 

2.1. Bevezető 

Ahhoz, hogy teljes, pontos képet kapjunk valakinek a sportbéli lehetőségeiről és 

adottságairól sokféle vizsgálatot elvégezhetünk. Mindennek az alapját a 

sportantropometriai vizsgálat adja, ezt lehet érdemes kiegészíteni egyéb tesztekkel, például 

teljesítménydiagnosztikával, sportpszichológiai, sporttáplálkozási, illetve statikai 

vizsgálattal, biomechanikai vizsgálattal, mozgáskoordináció és egyensúly vizsgálatával, 

sporttechnikák mozgáselemzésével és a testmozgás harmonikusságának, szimmetriájának 

vizsgálatával.  

A teljesítménydiagnosztika egy orvosi vizsgálat, amely sportantropometriai méréssel 

kezdődik, amiről a későbbiekben fogok beszélni. A következő eleme a nyugalmi vizsgálat, 

amikor a szív-keringés és relaxációs képességet vizsgálják. Ha itt mindent rendben találnak 

akkor jön az utolsó eleme a diagnosztikának, a terheléses vizsgálat. A terheléses vizsgálat 

során laboratóriumban az állóképességet vizsgálják spiroergometriás 6  vizsgálattal, 

amellyel a szív-keringés-légzésfunkciók működése minősíthető. Ezek stabil adatokat 

biztosítanak, ami által hosszútávra tervezhető a sportolói vagy az egészséges civil élet. A 

vizsgálat során a legfontosabb vizsgálat paraméterek a maximális szívfrekvenvcia, a 

maximális ventilláció, a maximális CO2
7

 /O2
8  arány megadása, és a maximális 

oxigénfelvétel megadása. Általában a sportoló teljesítménydiagnosztikai vizsgálatát 

követően személyre szabott programokat dolgoznak ki, amely segítségével a felkészülés 

hatékonyabbá válik és csökken a sérülés veszélye. Az élettani vizsgálatok mellett 

figyelembe veszik az adott sportág speciális jellemzőit, követelményeit, illetve a 

betöltendő posztot.  

A sportpszichológiai vizsgálat során a sportoló egyéni, személyiségéből adódó 

preferenciák alapján ajánlanak neki sportot. Ilyen preferencia például az izgalmi szint 

(arousal szint9), ingerkeresésnek és a monotonitástűrésnek a mértéke, illetve az extrovertált 

vagy az introvertált személyiségjegyek.  

                                                           
6 más néven teljesítmény-élettani vizsgálat 
7 széndioxid 
8 oxigén 
9 az idegi-hormonális rendszer izgalmi szintje 
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A sporttáplálkozási tanácsadás során az egyén étrendjét, folyadékbevitelét, edzésének 

megfelelő testi és teljesítménybéli követelményeit megvizsgálva személyre szabott 

javaslatot adnak a tápanyagellátással és folyadékbevitellel kapcsolatban, hogy a sportoló 

hatékonyabban tudjon fejlődni és jobb eredményeket tudjon elérni. 

A statikai vizsgálat során a talpra nehezedő terhelés eloszlását figyelik meg és az 

esetleges rendellenességeket próbálják kiküszöbölni például talpbetét ajánlásával. 

A biomechanikai vizsgálat során az izmok és ízületek együttes működését vizsgálják 

állás, járás, futás, illetve egyéb tevékenységek során. A vizsgálat alapja az ok-okozat 

keresés az egyes testrészek állása között. Már az alsóvégtagokban létrejött fájdalom esetén, 

illetve preventív céllal is érdemes felkeresni egy szakembert, mert így felfedezhető egy-

egy izomgyengeség vagy rövidülés, ezek ismeretével pedig minimalizálni lehet a 

sérülésveszélyt. A vizsgálat során először felveszik az anamnézist, vagyis megismerik a 

sportmúltat, korábbi sérüléseket. Utána álló helyzetben megfigyelik a testtartást, majd 

megvizsgálják a pácienst fekvő helyzetben, ezen belül a csípő, térd, boka, lábízületek 

mozgásterjedelmét és az izomerőt figyelik. Ez után speciális ok feltáró teszteket hajtanak 

végre. Majd járás, futás és egyéb sportspecifikus mozgást figyelnek meg és elemeznek. 

Végül dokumentálják az eredményeket és kiértékelik a vizsgálatot. Prevenciós vizsgálat 

esetén megbeszélik a prevenció lehetőségeit. Rehabilitációs célzatú vizsgálat után pedig 

általában rehabilitációs programot állítanak össze.  
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2.2. A sportantropometria 

„Az antropometria meghatározása: az embertan segédtudománya, mely az emberi 

test leírható és mérhető jellegeinek rendszerezésével és egybevetésével foglalkozik. Négy 

nagy tudományterület10 ismeretanyagára épül.”  

Tehát a sportantropometriával meghatározható az ember testalkat típusa és 

testösszetétele. A vizsgálat során 24 paramétert figyelnek meg és ez alapján állapítják 

meg a kellő adatokat. A 24 paraméter közül az antropometriai adatok a testmagasság, 

mellkasmélység, fesz.felkarkerület, kézkerület, könyökszélesség, mellkasszélesség, 

felkarkerület, combkerület, térdszélesség, csípőszélesség, alkarkerület, lábszárkerület, 

vállszélesség, mellkaskerület, csuklókerület, bokakerület és testtömeg, a bőrredő adatok 

pedig a bicepsredő, lapockaredő, hasredő, lábszárredő, tricepsredő, csípőredő és frontális 

combredő. 

Ezekből az adatokból számítanak értékeket, az endomorfiát, a mezomorfiát, az 

ektomorfiát, a metrikus és plasztikus indexet. Az endomorf, mezomorf és ektomorf a 3 fő 

testalkatípus, ezek genetikailag meg vannak határozva és semmilyen edzéssel vagy 

táplálkozással egészséges kereteken belül nem változtatható. A népesség csupán 28%-a 

sorolható tisztán egy testalkati kategóriába, a fennmaradó 72% alkatötvözet, ezért az 

értékek megállapításakor is minden kategória jellemzőit feltűntetik. 

                                                           
10 (élettani, örökléstani, orvosbiológiai és alkattani vizsgáló módszerek) 
https://www.mozgasvilag.hu/triatlon/hirek/sportagvalasztas-testalkat-alapjan utolsó megnyitás: 2022.06.18. 

1.Kép: Hasredő mérése 
https://www.mozgasvilag.hu/triatlon/hirek/spo

rtagvalasztas-testalkat-alapjan 

2. Kép: Mellkasmélység mérése 
https://www.mozgasvilag.hu/triatlon/hirek/spor

tagvalasztas-testalkat-alapjan 
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3.Kép: Testalkatok (sorban: ektomorf, mezomorf és endomorf)11 

Az ektomorf, másnéven leptomorf (jelentése nyúlánk) testalkatúak hosszú 

végtagokkal rendelkeznek, vékonyak és keskeny a medencéjük. Kevesebb zsír van a 

testükön, mint mezomorf és endomorf társaiknak, nehezen híznak, de izmot is 

nehezebben építenek. A népességnek 9%-a tisztán ektomorf. 

A mezomorf, másnéven atléta testalkatúak könnyen izmosodnak, széles a válluk, 

kemény a hasuk, keskeny a csípőjük és erős a csontozatuk. Gyors az anyagcseréjük, ezért 

bár hajlamosak zsírt elraktározni, gyorsan meg is tudnak szabadulni tőle. A népesség 

12%-a tisztán mezomorf. 

Az endomorf, másnéven piknomorf, robosztus testalkatúak anyagcseréje lassabb, 

ezért hajlamosak nagy mennyiségű zsírt raktározni, elsősorban combon, fenéken, hason 

és deréktájon. A népesség 7%-a tisztán endomorf. 

A metrikus index a kerekdedségi mérőszámot jelöli, a plasztikus index pedig a 

csont és izomrendszeri fejlettséget mutatja meg. 

A becsült testösszetétel részben megállapítják a kronológiai kort, vagyis a naptár 

szerinti életkort, biológiai kort, ami megmutatja mennyire használódott el a testünk az 

                                                           
11 https://mitsportoljak.hu/testalkatok-testalkat-tipusok/ 2022.06.14. 20:18 
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átlaghoz és a saját életkorunkhoz képest. illetve ezeknek a különbségét. Ezen kívül 

megállapítják a zsiger, a csont, az izom és a zsír tömegünket, valamint a testzsír 

százalékunkat. 

Mindez alapján a vizsgálat kiértékelésekor megtudjuk a várható felnőttkori 

testmagasságot, a súlyfelesleget és a számunkra ajánlott sportágakat. Végül pedig 

szöveges véleményt is kapunk. 

A testalkatvizsgálat nem szentírás, viszont mindennek az alapja. Ebből következik 

az egyén állóképessége, kitartása, elhivatottsága, személyes érdeklődése és a készségei 

(egyensúly-, vagy labdaérzék stb.). Segítségével meg lehet állapítani, hogy valaki milyen 

sportágban lenne eredményes. Ha egy gyerek valamelyen sportot szeretne űzni, de az 

nincs benne az ajánlásban, de nem is kifejezetten káros a szervezetére nézve, akkor 

nyugodtan űzheti azt, csupán azzal kell számolni, hogy valószínűleg nem lesz kiemelkedő 

élsportoló. 

Versenysportnál nem egyszer előfordul az, hogy két, teljesen azonos edzésmunkát 

végző sportoló közül az egyik látszólag minden ok nélkül gyengébben teljesít, aminek 

sok esetben a genetikailag meghatározott testalkat az oka. Ilyen esetben a 

sportantropometriai vizsgálattal ez is nagy eséllyel felderíthető.  
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4.Kép: Teljes antropometriai adatlap  

(https://www.mozgasvilag.hu/triatlon/hirek/sportagvalasztas-testalkat-alapjan) 
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2.3. Interjú Gergelyfi Róberttel 

Interjút készítettem Gergelyfi Róbert antropológus szakemberrel, ami során arra 

voltam kíváncsi, hogy hogyan történik egy vizsgálat, milyen eredményekkel milyen sportot 

javasolnak, illetve ezek az értékek mennyire változtathatóak. 

2.3.1. Hogy zajlik egy sportantropometriai vizsgálat? 

A sportantropometria tudományágát a 1930-as években kezdték kutatni, 

Magyarországa 1972-ben került.   

Egy vizsgálat során a páciens egyhelyben áll és speciális eszközökkel megérintik az 

ember testének különböző pontjait és adatokat mérnek róla. Ezek között az eszközök 

között vannak hétköznapiak, például egy centiméter, amivel többek között kerületet 

mérnek, illetve egyéb mechanikai eszközök, amik nem használnak elektromosságot és 

nem okoznak fájdalmat. Ezekkel a módszerekkel 24 paramétert állapítanak meg. 

A vizsgálat célja a testalkat meghatározása és a sikerélményekben gazdag, 

eredményes sportélmények. 

Akár testvéreknél is más eredmények derülhetnek ki, ezért lehetőség szerint 

érdemes az egyén adottságaihoz mérten sportot választani. 

Egy tanácsadás során természetesen csak választást kínálnak, maga döntés a 

páciensen múlik. 

2.3.2. Hány éves korig érdemes kivizsgálásra menni, utána mennyire 

van értelme? 

Lényegében bármeddig, nincs korbéli szabályozás. Gyerekeknél meghatározzák a 

várható feltételes testmagasságot és a biológiai kort, ez a felnőtteknél már nem releváns. 

Felnőtt korban is ugyanúgy előkerül a sportválasztás és ebben bármikor, akár 

nyugdíjasként is tud segíteni a sportantropometria. 

2.3.3. Milyen mértékben szokott változni az, amit gyerekkorban előre 

jeleznek? 

A biológia kiszámíthatatlan, tehát előfordulhatnak eltérések, de 90-95%-ban 

működik az előrejelzés. Minél inkább előrehaladottabb a tudományág, annál pontosabb 
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eredményeket lehet kapni, a sportantropometria pedig kifejezetten előrehaladott fázisában 

áll. 

2.3.4. A mért adatokon lehet-e vagy érdemes-e változtatni? 

Szűk határokon belül lehet változtatni, de drasztikus változások nem jellemzőek 

egészséges keretek között. Például egy ektomorf testalkatú egyén, soha nem fog olyan 

adottságokkal rendelkezni, ami például egy szumó 12 sporthoz ideális lenne. Inkább 

érdemes az egyén célját megváltoztatni, mint egy biológiai okok miatt elérhetetlen álmot 

kergetni. 

Illetve a többletzsír lefogyása egy okos és elérhető cél lehet, viszont annak a pontos 

megállapításához antropometriai eszközök kellenek, a BMI 13 kalkulátorok és ehhez 

hasonló átlagokon alapuló kalkulátorok pont azért nem a legmegfelelőbbek a cél 

érdekében, mert nem az egyénhez vannak mérve, hanem átlagokon alapulnak így 

robosztus és egy nyúlánk alkatú embernek is mondhat egy köztes testalkatú személyre 

vonatkozó eredményt, holott ez egyiküknek sem megfelelő. 

2.3.5. A táplálkozás mennyire játszik szerepet a felnőttkori testi 

adottságok kialakulásában? 

Gergelyfi Róbertnek nem ez a szakterülete, ezért a szakmainak maradás érdekében 

annyit mondott, hogy nagyon fontos, egy táplálkozási szakértő tudna erről többet 

mondani14, viszont megfigyelhető, hogy a gyermekkori többletzsír az egyre 

feldolgozottabb élelmiszerek bejövetelével párhuzamosan egyre magasabb. 

2.3.6. Milyen eredményekkel és testalkattal milyen sportot 

javasolnak? 

A testalkat egy nagyon fontos tényező, de figyelembe kell venni az egyéb 

karakterisztikákat is pl.: mentális hozzáállás, labdajátékokhoz labda érzék, terhelhetőség, 

csapatjátékosság, táplálkozás, illetve fontos számításba venni a már kialakult 

                                                           
12 “A szumó japán eredetű küzdősport. Kevés közös vonása van a hagyományos birkózással, eredete és a használt 
technikák alapján talán a cselgáncshoz és az aikidóhoz áll legközelebb.”( https://hu.wikipedia.org/wiki/Szumó 
2022.06.12 19:49) 

13 “A testtömegindex (rövidítve TTI vagy BMI /angol:body mass index/, ritkább elnevezéssel Quetelet-index) egy 
statisztikai mérőszám, az egyén testmagasságának és -tömegének arányát méri. Kiszámítása során a kilogrammban 
megadott testtömeget osztják a méterben mért testmagasság négyzetével.” 
(https://hu.wikipedia.org/wiki/Testtömegindex 2022.06.12. 19:54) 
14 triviálisan egy táplálkozási szakértő többet tud egy antropológusnál a táplálkozás hatásairól 
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betegségeket és sérüléseket például asztma, mert ezek gátolhatják egy sport egészséges és 

eredményes űzését. Tehát bár a kiindulási pont az antropometria, de érdemes figyelembe 

venni az egyéb aspektusokat is például sportpszichológia. Ez fordítva is igaz, vagyis 

hiába van valakinek jó monotónia tűrése, ami alapján elmehetne például hosszútávú 

futónak, ha a testalkata nem megfelelő, vagyis erős csontozatú, nagy az izomtömege 

akkor ezt nehéz lenne a távokon végigcipelni, ezért nem feltétlenül egy előnyös választás 

az egyén antropometriai adottságai miatt. 

2.3.7. Milyen sportok vannak benne a javallatokban? 

Az antropometriában mindenféle sport megtalálható, illetve egy adott kategóriának 

több fajtája is, pl.: futás kategóriában rövid, közép és hosszútávú futás is szerepel, hiszen 

mindhez más-más alkat az ideális. Csapatsportokon belül is jellemzően egy posztot 

javasolnak a páciensnek. Például kézilabdában egy apróbb termetű személy valószínűleg 

nem átlövőnek 15 lenne jó, mert nem tudna átdobni a sánc fölött. Kerékpárban pedig egy 

sprinternek 16 jó, ha masszív, nehéz izomzata van, míg egy hegyimenőnek 17 

célravezetőbb, ha könnyebb, vékonyabb izomzattal rendelkezik. 

Sok olyan sport is van, ahol a testalkat kevésbé fontos, például a curling 18 

Alapvetően azt kell megnézni, hogy az adott sport milyen fizikai igénybevétellel jár 

és ezt milyen testi adottságokkal lehet a leghatékonyabban végrehajtani. 

2.3.8. Mikor javasolnak küzdősportot? 

A küzdősportokhoz általában robosztus alkat és sok izom a legmegfelelőbb, hiszen 

ezek fontosak a test-test elleni küzdelemben. Persze mindennek megvan az előnye és a 

hátránya, például a nagy tömeget az ellenfélnek nehezebb megmozgatnia, ám ez a nagy 

tömeggel rendelkező sportolóra is igaz, ezért valószínűleg lassabb lesz és kevésbé 

robbanékony.  

A küzdőportokban kifejezetten fontosak a súlycsoportok, mert minél kisebb az 

ellenfelek közti adottságbeli különbség, annál hatékonyabban lehet kivitelezni a 

                                                           
15 fő gólszerző  
16 rövidtávon gyors, kerékpárversenyen a véghajrában van nagy szerepe 
17 hegymenetben előremenő kerékpáros 
18 “A curling a téli olimpia programjában szereplő csapatjáték, a téli sportok egyike. A játékot két csapat játssza, 
mindkét csapat nyolc-nyolc követ csúsztathat a jégpályán egy kijelölt kör alakú mezőbe. Az a csapat nyer, amelynek 
kövei a játékrészek végén a legközelebb esnek a kijelölt kör középpontjához.” (https://hu.wikipedia.org/wiki/Curling 
2022.06.12. 20:10) 
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technikákat. Ezért bizonyos különbségeknél már lehet, hogy az egyik fél technikásabban 

űzi a sportot, de az ellenfele az adottságai miatt könnyedén le tudja győzni. 

2.3.9. Víváshoz, vagy HEMA-hoz milyen testi adottságokat szoktak 

ajánlani? 

A vívás fizikai igénybevételétől függ, általánosan a pontosság és jó reflexek 

szükségesek hozzá. 

2.3.10. Mennyire lehet eredményes valaki egy olyan sportágban, ami 

nem az ő testalkatának lenne megfelelő és mennyire 

kompenzálhat tehetséggel és szorgalommal? 

A tehetséget és a szorgalmat szét kell választani, hiszen a tehetséget az antropometria 

határozza meg, vagyis, hogy mihez van alkata a sportolónak. 

Az a gondolat, ami sokak fejében megfordul, hogy amit genetikusan nem kaptam 

meg, hiányzó adottságokat kipótolom akarattal és szorgalommal hatalmas csapda. 

Gergelyfi Róbert egy szemléletes példával élt, vagyis egy kis patakot át lehet ugrani, de a 

Dunát már nem.19 Hasonlóak az ideális testalkat az adott sportághoz és az egyén adottságai. 

Minél kisebb a különbség a kettő között, annál könnyebben lehet szorgalommal javítani az 

eredményeken, de bizonyos mértékű különbségeknél már nem lesz olyan sikeres a sportoló, 

mert nem tudja már pótolni az alkati hiányosságait. 

Sokszor előforduló probléma, hogy valaki nem az alkatának megfelelő sportágat 

választ és esetlegesen még külső tényezők, mint időjárás, meleg is hátráltatják, ezért nem 

bírja úgy az edzést, mint társai, pedig minden akaraterejét beleteszi, de az edző azt látja, 

hogy a sportoló csak lusta vagy hanyag, esetlegesen még büntető feladatot is ad. Ezzel a 

sportoló egy negatív spirálba kerül, mentális oldalról egyre inkább azt látja, hogy hiába töri 

magát, nem fejlődik és nem ér el megfelelő eredményeket, fizikai oldalról pedig ahogy 

hajtja magát és nem a testalkatának megfelelő mozgást végzi egyre többet egyre nő a 

sérülésveszély, illetve egyre több mikrosérülése 20 is lehet.  

A szorgalom bizonyos határokon belül tud segíteni, de ezeken a határokon kívül nem 

elég.  

                                                           
19 Duna átlagos szélessége Magyarországon 600m, egy pataké kisebb 
20 izomkontrakció során keletkező apró, észrevehetetlen sérülés, mely károsítja az izomrostok szerkezeti fehérjéit. 
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Relatíve rövid idejű sérülés esetén, pl.: csonttörés az izom hamar visszaépül, viszont 

tartós károsodás esetén az adott területre szakosodott szakembereket érdemes felkeresni és 

esetlegesen együtt dolgozva az antropológussal hatékonyabban újra lehet építeni az 

izomzatot. Itt is fontos a reális célok szem előtt tartása. 

2.4. Az interjú kiértékelése, a kutatómunkámmal való összevetés 

Az interjúm célja az volt, hogy megtudjam hogyan zajlik egy sportantropometriai 

vizsgálat, az eredményeken mennyire lehet vagy érdemes változtatni és milyen adatokkal 

milyen sportot érdemes űzni.  

Gergelyfi Róbert minden kérdésemre igyekezett minél alaposabb választ adni, hogy 

jobban megérthessem a szakterületét. Megtudtam tőle, hogy a vizsgálat során a páciens 

egyhelyben áll és semmilyen fájdalmas mérést nem végeznek, például nem vesznek vért. 

Azt is elmondta, hogy miért érdemes egy ilyen vizsgálattal kezdeni a sportéletben való 

pályafutást és kiemelte, hogy ők elsősorban egészséges embereknek tudnak segíteni, 

amennyiben valaki sérüléssel vagy betegséggel rendelkezik, akkor érdemes inkább arra 

specializálódott szakembert felkeresnie. Azt is fontosnak tartotta leszögezni, hogy ők csak 

egy választást kínálnak a minél eredményesebb sportolásért, de a legfontosabb a sport és a 

mozgás szeretete és előfordulhat, hogy valaki egy olyan sportot szeretne űzni, ami nem az 

ő testalkata számára ideális, de ha az nem okoz számára sérülést és szívesen űzi, akkor az 

a prioritás.  

Kutatásom során utánanéztem egyéb, a sportélet elősegítésére szolgáló vizsgálatnak 

és tanácsadásnak és mivel interjúalanyomnak ez nem a szakterülete, így amikor ez szóba 

került, akkor kihangsúlyozta, hogy a válaszát csak saját tapasztalatából és megfigyeléseiből 

mondja. Az egyéb vizsgálatok, mint teljesítménydiagnosztika, sportpszichológia, satöbbi, 

segítségével pontosabban meghatározható, hogy egy egyénnek milyen sportág lenne a 

legmegfelelőbb, mint személyiségéből mind testalkatából adódóan.  

A mérés eredményének megváltoztathatóságáról kevés cikket és forrást találtam, 

ezért kifejezetten hasznosnak tartom, hogy interjúalanyom ezt is bőven kifejtette. Az 

egészséges határokon belül csak minimálisan lehet ezeken változtatni, hiszen ezek egy 

testalkatot határoznak meg, amit alakítani lehet edzéssel és táplálkozással, de 

megváltoztatni nem. 
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Interjú alanyom azt is elmondta, hogy minden sportnál megfigyelhető, hogy milyen 

mozgásformákat használ, milyen intenzitással milyen izomcsoportok hogyan szükségesek 

hozzá, amiből kikövetkeztethető, hogy milyen testalkattal lehet azt minél 

eredményesebben űzni. Említett példát a futásról, kézilabdáról szumóról, ezen kívül a vívás 

kontextusában az olimpiai párbajtőr vívásról beszélt. 

2.5. A HEMA és a testi adottságok kapcsolata 

Gergelyfi Róbert kérdésemre nem tudott egyértelmű választ adni a HEMA-hoz vagy 

a történelmi víváshoz megfelelő testi adottságokról. Azt mondta, jelen esetben a vívás, de 

bármilyen más sport esetében is a sport fizikai igénybevételét kell megvizsgálni. Például 

az olimpiai párbajtőr víváshoz jó reflexek, pontosság és gyorsaság szükséges. Ezt a 

testalkat kevésbé határozza meg, viszont általánosságban előnyösek hozzá 21  a hosszú 

kezek, lábak és a magas termet. A robusztusabb, endomorf testalkattal rendelkezők a 

testtömegük miatt lassabbak, ezért ez nem ideális. 

A fent elhangzottak alapján, véleményem szerint, mivel a HEMA az egy összefoglaló 

neve az európai történelmi harcművészeteknek, ezért konkrét testalkattípust sem lehet rá 

meghatározni. Külön fegyvernemenként kell megvizsgálni melyikhez milyen 

mozgásformát kell végezni és ehhez milyen alkat a legideálisabb. Figyelembe kell venni 

az ellenféllel történő kontakt és a fegyver tulajdonságait is. A fegyver tulajdonságait 

meghatározza az adott kor és helyszín keltette körülmények és ezáltal fegyver 

használatának módja és célja. 

Alapvetően minél több test-test kontakt történik a küzdelem során annál fontosabb a 

robosztus, izmos alkat, emiatt a súlycsoportok és akár a nem szerinti elkülönítés is. Például 

ilyen sport a birkózás vagy a rondel tőr. Minél finomabb és pontosabb mozgások kellennek 

a párbajhoz, minél messzebbről csapnak össze az ellenfelek, a robusztus alkat annál 

elhanyagolhatóbb. Ilyen fegyvernem például az egykezes kard. A hosszúkard mondhatni 

ezek között helyezkedik el, mert több a test-test elleni kontaktus és nagyobb szerepe van a 

                                                           
21 Lukovich István-Szabó László: Vívás, vívómesterség 53. oldal 11. bekezdés 
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vívók fizikai erejének, mint például az egykezes kardnál, de nem annyi, mint például a 

tőrnél. 

Montante, Zweihӓnder és hasonló, nem párbajozásra vagy 1-1 elleni küzdelemre 

kitalált fegyvernemek esetében, a fegyver megmozgatásához szükséges igénybevételt kell 

figyelembe venni. Ezeknek a fegyvertípusoknak a használatában nagy szerepet játszik a 

kard súlya és az elindításakor képződő lendület, illetve a célba találásakor keletkező 

ellenállás. A fegyver súlya és a teljes izomzatot megmozgató használata miatt véleményem 

szerint hasonló testi adottságok szükségesek hozzá, mint egy hosszúkardhoz. 

A (Gergelyfi Róbert szavaival élve) „test fizikai igénybevételét” a fegyvertípus, a 

fegyver korabeli használata, a kor és helyszín keltette jellegzetességek adta korlátozások 

mellett a vívótradíció is meghatározza. Hosszúkardban például a korai német tradíciók első 

szándékból, a lehető legrövidebb úton szeretnék harcképtelenné tenni az ellenfelet és ezt a 

vívásképük is tükrözi, lehetőleg minél gyorsabban és hatékonyabban megnyerni a párbajt. 

Ehhez képest az olasz tradíciók nagy része persze alapvetően más ütésekkel és állásokkal 

is rendelkezik emellett jobban kihasználja a fegyver lendületét vagy momentumát, sok 

interpretáció szerint a vívásképet is fluidabbá téve. Ehhez természetesen a fegyverek közti 

különbség is hozzájárul, hiszen az olasz hosszúkardok átlagosan rövidebbek voltak a 

németeknél. 

Ezekhez a mozgás közti különbségekhez is más testalkat a legideálisabb, viszont 

ezek már olyan különbségek, amik nem jelentősek, ezáltal technikákkal és edzéssel ki lehet 

küszöbölni őket. 
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3. Interjú az Ars Ensis Lovagi Kör és Kardvívó Iskola 22 vívóival 

Interjút készítettem az Ars Ensis Lovagi Kör és Kardvívó Iskola néhány régi és 

jelenlegi vívójával. Az interjúk folyamán arra voltam kíváncsi, hogy a saját vívóstílusuk 

milyen viszonyban van a saját és az ellenfelük adottságaival. A kérdések során különböző 

fegyvernembeli aspektusokra is kíváncsi voltam, ezért ezekről is szó van a válaszok során. 

Az interjúalanyok és a saját bevallásuk szerinti adataik az alábbi táblázatban 

találhatóak: Mindenki hozzájárult az adatainak és válaszainak a megosztásához. 

Név Testsúly Magasság Mióta vív Testalkat típus 

Bagyinszky 

Marcell 

nincs adat 189 cm 2012 ektomorf 

Bem József 98.6 kg 182 cm 2008 mezomorf 

Csizmadia Réka 58 kg 156 cm 2012 35% mezomorf 

65% endomorf 

Dobó István 80 kg 177 cm 2015 50% mezomorf 

50% endomorf 

Ézsiás István 82 kg 170 cm 2014 endomorf 

Kalmár Balázs 97 kg 196 cm 2015 ektomorf 

Kézdy Gréta 52 kg 163 cm 2019 endomorf 

Kriszt Benedek 86,7 kg 187 cm 2013 50% ektomorf 

50% mezomorf 

Kun Tünde 57 kg 163 cm 2014 40% ektomorf 

30% mezomorf 

30% endomorf 

Magát Gábor 115 kg 180 cm 2013 mezomorf 

Miklós Mihály 70 kg 172 cm 2019 ektomorf 

Nagy Máté 

Kálmán 

95 kg 193 cm 2016 50% mezomorf 

50% endomorf 

Oláh Dávid 75 kg 170 cm 2019 endomorf 

Ormosi Bonifác 75 kg 180 cm 2013 ektomorf 

                                                           
22 2010 óta hivatalosan bejegyzett törlténelmi európai harcművészetetket kutató és oktató egyesület. 
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Schӓffer 

Ferdinánd 

87 kg 175 cm 2013 40% endomorf, 

40% ektomorf, 

20% mezomorf  

Szabó Péter 115 kg 187 cm 2018 mezomorf 

Tóth András 68 kg 170 cm 2015 ektomorf 

Várhelyi Zoltán 

Pál 

85 kg 189 cm 2010 15% ektomorf 

40% mezomorf 

45% endomorf 

Zsobrák László 127 kg 186 cm 2014 endomorf 

 

3.1. Mi jut eszedbe a „testi adottságok a vívásban” kifejezésről? 

Kalmár Balázs: Hátrányos és előnyös tulajdonságok vannak, de tudatos kezeléssel 

nem számítanak annyit. 

Ézsiás István: Fizikai különbözőségek. 

Nagy Máté Kálmán: Csont szerkezeti és méretbeli különbségek, testtömeg. 

Ormosi Bonifác: Testmagasság és testsúly különbségek alapján eltérő stratégiák. 

Bagyinszky Marcell: Izomtömeg, magasság, nem, testsúly. A sebesség szerintem nem 

egy testi adottság. 

Dobó István: Nem, magasság, testsúly, veleszületett genetikai tulajdonságok, 

sebesség. 

A válaszok során egyhangúan egyetértettek, hogy a magasság, testsúly és egyéb 

fizikai különbözőségek testi adottságoknak számítanak. Amiben nem volt egyetértés 

az a sebesség, a megkérdezettek körülbelül fele-fele arányban tartották a gyorsaságot 

testi adottságnak. Véleményem szerint befolyásolja a sportoló testalkata a sebességét, 

de gyakorlással nagy mértékben lehet fejleszteni. Ugyan ez igaz a reflexekre is. Mivel 

mindkettő jelentősen fejleszthető egészséges határokon belül, ezért kutatási munkám 

eredményei alapján ezek nem testi adottságok, de befolyásolva vannak általuk.  
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3.2. Hogy néz ki egy párbaj a te szemszögedből onnantól, hogy meglátod az 

ellenfeled, addig, amíg befejezitek a párbajt? 

Dobó István: Ha van rá lehetőségem, akkor megfigyelem az előző párbajait. 

Figyelembe veszem a testi adottságait, és ha tudom, felmérem hány 

technikát/vívóstílust ismer. 

Amikor már egymás előtt állunk, megteszem ugyan ezt még egyszer, de 

ilyenkor már figyelmet fordítok arra is, hogy mennyire fáradt, mennyire 

koncentrált az illető és milyen magabiztos a kisugárzása. 

Megfigyelem a tisztítását is, ebben is igyekszem észrevenni a fent említett 

tulajdonságok jeleit, illetve, hogy ez alapján mennyire agresszív vívó. 

A párbaj megkezdődésével igyekszem körözni körülötte, kijjebb, beljebb 

lépni a vívótávolságból és provokálni akár rések hagyásával akár ütésekkel. 

Persze lehetőség adtán be is ütök. 

A pengéjét különösen figyelem, hogy mikor és hol lehet rákötni. 

A következő csörte 23  előtt átgondolom az előzőt és igyekszem tanulni a 

hibákból. Ez megy a párbaj végéig. 

Miklós Mihály: Először végig mérem, megfigyelem a tisztítását24,  a lábmunkáját, 

mert jelezheti a kitörést.  

Ez után figyelembe veszem a szabályrendszert. Például, ha 1 pontos 25 a 

párbaj, akkor szűkebben, óvatosabban, távolságtartóbban vívok, igyekszem 

minél kisebb célpontot hagyni. Ha 4 pontos rendszer, 26 akkor bátrabban 

vívok, szívesebben beáldozok 1-1 pontot egy magasabb értékű találatért. 

Igyekszem nyakra támadni. 

Visszatérő mozdulatai ellen igyekszem kitalálni egy technikát. 

                                                           
23 összeütés sorozat 
24 párbaj előtt végzett tisztelgés 
25 egy találatig vívott párbaj 
26 végtag találat 1 pont, torzó találat 2 pont, fej találat 3 pont, nyak találat 4 pont 
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Birkózásnál megelőző aikido 27  tapasztalatok miatt jobban hagyatkozom 

reflexekre.  

Kézdy Gréta: Előtte és közben is igyekszem higgadt maradni, mert ha izgulok, az 

csak nehezíti a helyzetemet. Párbaj közben megfigyelem mi történik, hogy a 

végén tudjak reflektálni magamra. 

Csizmadia Réka: Sok mindentől függ, például máshogy néz ki örömvívásnál 28 , 

gyakorlásnál és versenynél. Ha örömvívás, akkor már ismerem az ellenfelet 

nagyrészt, mert szinte mindenkivel vívtam már a tapasztaltabb vívók közül 

Magyarországon. Akkor csak mindkettőnk élvezetéért vívok. Ha gyakorlás, 

akkor az ellenfelet is annak megfelelően választom, amit gyakorolni és 

tökéletesíteni szeretnék. Ha verseny, akkor már a vívó korábbi mások ellen 

folytatott asszóinál elkezdem az elemzést és igyekszem nem kegyelmezve 

minden kis hibáját kihasználni az előnyömre. 

Ézsiás István: Ha ismerem, előszedem az ismereteim róla. Majd felmérem a 

mozgását, be van-e melegedve, fájlalja-e valamiét, fáradt-e. Ebből kb. jó 

képet kapok korábbi tapasztalataimból kiindulva.  

Ha nem ismerem, felmérem a különbségeink, hogy arra tudjam alapozni a 

vívásom (magasabb-e, nehezebb-e stb.). Figyelem, furcsán lép-e, vagy eltérő-

e a tartása. Utána következik a mozgása, rutinosnak tűnik-e, kezdőnek, vagy 

nem lehet megállapítani. Mennyire izgatott? Ugrál? Kapkod? Vagy marad 

egyenesen. Váltogat-e állásokat 29? Melyik rendszert 30 használja?  

Majd teszek próbatámadásokat lábmunkával, hogy felmérjem, mennyire 

defenzív vagy agresszív, meddig ér el. Ezt nem sokáig, mert kiismerhető 

leszek.  

                                                           
27 Tradicionális japán alapokkal rendelkező modern harcművészet. 
28 tét nélküli, a vívás öröméért vívott vívás 
29 vívótradíciókban meghatározott alapállások 
30 másnéven vívótradíció 
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Ebből kb bekalkulálom mi lenne a jó megközelítésmód és vagy igyekszem 

ledominálni, vagy kiprovokálni. Fontos, hogy a felmérés közben én magam 

is mozgok folyamatosan, ellazulva tartom magam, hogy ha közbetámadna, 

azonnal ki tudjak szökkenni, vagy lelépni a vonalról.31 

Nagy Máté Kálmán: Felmérem, hogy mekkora, milyen stílusú vívó lehet (első sorban 

a gyorsasága és a magassága a döntő) és az alapján választok taktikát. Ezután 

megtámadom és addig módosítom a taktikát amíg nincs vége a párbajnak. A 

végén tisztelgés. 

Ormosi Bonifác: Optimális esetben beszűkült figyelem, és szereplésnél előforduló, 

ahhoz hasonló stressz mellett, intuitív döntéseket hozok és azokkal vívok. 

Ritkán használom ki a testi adottságaimból származó előnyeimet (Ha van), 

mivel arra törekszem, a párbaj technikailag konzisztens legyen. Nem a feltétel 

nélküli győzelem számít. 

Várhelyi Zoltán Pál: Meglátom az ellenfelet. Először próbálom felmérni pár ütéssel, 

hogy milyen szinten van. Ez után a látottaktól függően választok egy 

stratégiát és technikát, vagy technikai kombinációt, amit végig akarok vinni, 

de e mellett, ha az ellenfél kezdeményez, akkor reflexből próbálom lereagálni. 

Az így szerzett tapasztalatokból finomítom, amit csinálok az ellenfél 

felfedezett gyengéire alapozva. Ezt addig ismétlem, amíg vége nincs a 

párbajnak. 

Bem József: Felkészülök agyban, a párbajra. Sokszor már akkor figyelem a mozgását, 

megnézem hogyan közelít hozzám. Próbalok fejben stratégiát felállítani, hogy 

erőből, sebességből, vagy technikából oldjam meg a párbajt. Hogy legyek-e 

kezdeményező, vagy inkább adjam át az első támadás lehetőségét. Próbálok 

figyelni, hogy a saját vívótávolságomból 32  vívjak. Keresem a szabad 

nyílásokat 33, és igyekszem gyorsan, határozottan beütni. 

                                                           
31 2 vívó lábai között elhelyezkedő képzeletbeli egyenes vonal 
32 2 vívó között lévő ideális távolság, sportoló testi adottságaitól, illetve fegyvernemtől függően változhat. Másnéven 
középvonal 
33 olyan terület, amit az ellenfél nem véd megfelelően 
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Tóth András: Megfigyelem a mozgását a párbaj közben, különösen az alapállását, 

kigondolok egy ez ellen használatos ütést vagy technikát. A sokszor 

előforduló szokásaira is különös figyelmet szentelek, ilyen lehet például, ha 

sokat támad fejre, ennek a törésére 34 is igyekszem kitalálni egy technikát. 

Zsobrák László: Fegyvernemtől függ - birkózás/ rondell esetén a lerohanás a legjobb 

megoldás; rapier esetén az ellenfél folyamatos zaklatása és hibára késztetése 

a taktikám; hosszúkard esetén reaktívan vívok, sok ellentámadás, akár 

belsőkörbe való betörés is jellemez. 

A válaszok alapján sokan még a párbaj megkezdése előtt elkezdik felmérni az 

ellenfelük mozgását, testalkatát, az ebből kapott képet pedig finomítják a párbaj elején 

történő felméréssel, ahol a víváshoz jobban kapcsolódó mozdulatait figyelik, például 

alapállását, reakcióit, ütéseit és ez ellen igyekeznek stratégiát felállítani. Ebben a 

stratégiában a saját vívóstílusukat, amiben nagy szerepet játszanak az egyéni 

adottságaik és a tapasztalatuk, hiszen ez határozza meg, hogy kinek milyen tradíció és 

technikák válnak be legjobban, szűkítik le a másik testi adottságai és vívóstílusa által 

szabott korlátok. Ha a másik felmérése és az egymáshoz viszonyítás sikeres volt, akkor 

egy olyan repertoárral tud dolgozni a vívó, amit meg tud csinálni hatékonyan az 

ellenfelén. 

Ezen felül sokszor befolyásolja a vívókat az adott szituáció, például verseny 

vagy gyakorlás és a szabályrendszer alapján is alakítják a vívóstratégiájukat.  

3.3. Máshogy vívsz-e nemtől függően? 

Dobó István: Igen, mert tudom, hogy egy nő nem fog erőből nyerni, ellenben 

nagyrészt kitartóbbak, mint a férfiak és tudat alatt valószínűleg jobban 

vigyázok rájuk. Birkózásnál különösen érvényesek ezek. 

Oláh Dávid: Nők esetében a mellre érkező ütésekkel jobban vigyázok. 

Kun Tünde: Nem, inkább személyfüggő. 

                                                           
34 hárítására és visszatámadásra 
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Kalmár Balázs: Igen, nőkkel ösztönösen lassabban és gyengébben vívok, igyekszem 

inkább precízebb lenni, mint gyors és erős. 

Kézdy Gréta: Valószínűleg igen, máshogy olvasom a testbeszédet nemtől függően. 

Ézsiás István: A core-stílust 35 nem. Inkább a magamról leadott jeleket. 

Nagy Máté Kálmán: Közvetve igen, feltételezem, ha lány, akkor nem lesz erősebb, 

mint én. 

Ormosi Bonifác: Ha így van, az nem szándékos. Ha rájövök, hogy ezt tettem, ez nem 

túl jó érzés, nem szeretek ez alapján kivételbe sodródni. 

Várhelyi Zoltán Pál: Általában nem, inkább a repertoárjából, de az igaz, hogy 

hölgyekkel próbálok úgy vívni, hogy a fizikum ügyileg problémásabb 

területen (pl. mellkas) ne használjak extenzív erőt.  

Zsobrák László: Kontrollal vívok ellenféltől függetlenül. 

Bem József: Nem, próbálok ugyanúgy vívni mindenkivel. 

Megkérdezettek nagy része máshogy vív nemtől függően, főleg azért, hogy 

figyelnek rá, hogy ne használjanak extenzív erőt érzékeny területeken, pl, mellkas 

vagy mert általában a nők fizikuma gyengébb. Emellett többen igyekeznek ugyanúgy 

vívni mindenkivel nemtől függetlenül, tehát ebben a kérdésben nem kaptam 

egyértelmű választ. 

3.4. Ahogy felméred az ellenfeled, tudatosan választasz-e vívóstílust? 

Dobó István: Igen, az előzetes felmérés után választok vívóstílust és stratégiát, ám azt 

az események kimenetele alapján akár menet közben is módosítom. 

Csizmadia Réka: Saját stílusomon belül igyekszem tudatosan átgondolni. A saját 

repertoáromból kiválasztom mit tudok kivitelezni az ellenfél ellen. 

                                                           
35 személy alapvető stílusa 



  
 

 28 

Magát Gábor: A vívó stílust nem tudatosan választom, de a stratégiát, hogy első 

szándékból vagy másod szándékból vívok, vagy pedig forból 36  vagy 

nachból37 az nagyban függ kivel vívok és melyikünk miben jobb. 

Várhelyi Zoltán Pál: Ha a vívóstílus alatt a tradíciót érted általában nem, inkább 

alapból Lichtenauer 38  és Meyer 39  típusú vívást használok, melyhez más 

tradíciókból szabadon alkalmazok elemeket. Pl. nem fogok valakivel csak 

azért Fiore-alapon40 vívni, mert valahogy vív. Szeretek a kényelmi zónámban 

maradni, ha komoly, téttel rendelkező a párbaj, amúgy pedig tét nélküli 

párbajokban kísérletezni. 

Ormosi Bonifác: Ritkán. Inkább benyomások alapján, vagy akár a nézőközönség vélt 

elvárásai alapján döntök egy két stílus, tradíció mellett. 

Zsobrák László: Fegyvertől függ: birkózás / rondell esetén nem szabad átadni a 

kezdeményezést, rá kell erőltetni a stílusomat az ellenfélre; rapier esetén még 

nem vagyok elég tapasztalt, hogy váltogatni tudja a stratégiákat; hosszúkard 

esetén van a legnagyobb mozgástér, hosszú - rövid játékok, berohanások, 

félkard technikák, tudatos választás alapján kerülnek alkalmazásra az 

ellenfelem testi és technikai adottságaitól függően. 

A válaszadók a vívóstílusról, a stratégiáról és a tradícióról is beszéltek. A 

válaszok arra engednek következtetni a vívók a vívóstílus alatt tradíciót vagy több 

tradíció tanulása által kialakult egyéni mozgáskultúrát értenek, stratégia alatt pedig, 

hogy hogyan közelítik meg az ellenfelet. Elsőszándékból vagy nem, átadják-e az első 

ütés lehetőségét vagy nem, illetve, hogy milyen tulajdonságaikat akarják elsősorban a 

párbaj során használni, sebesség, fizikai erő, gyorsaság, technikai tudás stb. 

                                                           
36 Lichtenauer német mester vívásában szereplő alapelv, jelentése: előny 
37 Lichtenauer német mester vívásában szereplő alapelv, jelentése: hátrány 
38 Johannes Liechtenauer német vívómester, aki nagy hatással volt a 14-századi német vívásra 
(https://en.wikipedia.org/wiki/Johannes_Liechtenauer) 
39 Joachim Meyer 16.századi német vívómester (https://wiktenauer.com/wiki/Joachim_Meyer) 
40 Fiore Furlano de’i Liberi de Cividale d’Austria 14.századi olasz vívómester 
(https://wiktenauer.com/wiki/Fiore_de%27i_Liberi) 
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Nagyrészt az itt meghatározott vívóstílusukat nem tudatosan választják, viszont 

a stratégiájukat igen, az ellenfél adottságaihoz, stílusához és stratégiájához képest. 

Ezen kívül a nézőközönség elvárása is szerepet játszat a vívókép kialakulásában. 
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3.5. Hogy vívsz egy nálad magasabb vívó ellen? 

Dobó István: Kötéseket 41 használok és figyelek rá, hogy az ő távolságán kívül kell 

maradnom, nem a sajátomon. 

Kun Tünde: Védem a fejem, mert az ellenfél tovább elér, ezért viszonylag könnyű 

célpont lehet. Ezen kívül igyekszem kikerülni, kiforgatni vagy lemozgatni a 

középvonaláról. Súlypont alatt-ról hatásos lehet dolgozni. 

Miklós Mihály: Közelebb megyek hozzá és igyekszem feltolni a kardját. 

Kézdy Gréta: Védem a fejem és próbálok testre támadni. 

Csizmadia Réka: Sok alsó ütést 42 használok. lehetőleg felül fejezem be, hogy védjem 

magam. Illetve gyakran szúrok alulra, mert a magas ellenfelek ritkán tudnak 

olyan alacsonyan védekezni, mint amilyen alacsony vagyok. 

Ézsiás István: Káromkodva. Igyekszem lábbal rengeteget dolgozni, magasabb 

állásokkal, mélyebb támadásokkal, folyamatosan közel maradva és körözve. 

Kötés során nem szégyenlek túlvédeni,43 mert csavarásból 44 magassága miatt 

át tud haladni a kardom fölött fejcsúcsra. Ezek akkor igazak, ha 

szignifikánsan magasabb, 2-3 fejjel. 

Nagy Máté Kálmán: Jobban ügyelek arra, hogy kizárjam a kardját, mint máskor, pl 

megfelelő szúrással, sandával 45. 

Ormosi Bonifác: Amennyiben építenem kéne erre, a felső nyílásokat jól védő állások 

használatával, kötésekre törekedve. Német tradícióban jellemzően ezt zwerch 

46 variációkból oldják meg a mesterek. 

                                                           
41 kardok érintkezése 
42 alulról indított ütés 
43 a helyzethez elengedhetetlen mértékű védekezésnél nagyobb mértékben védekezni 
44 kötésből használt technika 
45 Lichtenauer német mester egyik alap ütése, domináns oldalról indított ellenfél ellentétes vállára beérkező hamis 
éles (ha a kardomat a saját vállamra helyezem az élével, ez az éle van felém) ütés 
46 Lichtenauer német mester egyik alap ütése, talajjal párhuzamosan, általában a másik fejére beérkező ütés 
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Várhelyi Zoltán Pál: Ritkán van ilyen a magasságomból fakadóan, de éppen ezért 

nehezebben is, mert kevés a gyakorlatom. Sokkal óvatosabb vagyok a 

messzebbi elérés miatt és általában sok mozgással próbálom a hossz hátrányt 

kompenzálni, illetve jobban bemenni közelre. 

Magát Gábor: A nálam magasabb vívók általában gyengébbek, ezért próbálok egy 

határozott támadással közelebb kerülni, ami ledominálással 47  kombinálva 

sikeres szokott lenni. 

Bem József: Próbálok nagyobb távolságot tartani, és gyorsabban belépni, illetve kézre 

támadni. 

Zsobrák László: A magasság nem befolyásol, hiszen én is elég magas vagyok, így 

nincsenek igazán nagy különbségek. 

Kriszt Benedek: Felső állásokat használok pl.: ökör 48  és gyakran támadok alsó 

ütésekkel, mert nehezebben tudja védeni az alsó nyílásait. 

A válaszok nagy része kiemeli, hogy fontos különösen védeni a fejet, ezt felső 

állásokkal jól meg lehet oldani. Ütések szempontjából sokan alsó ütésekkel támadják 

meg az ellenfelet, vagy a kezére céloznak, ezen kívül a kötések használata is többször 

előkerült. A lábmunka nagyon fontos, ezáltal stabilabban lehet vívni és jobb 

struktúrával ütni, állásokat felvenni és védekezni, emellett könnyebben ki lehet 

forgatni az ellenfelet. Fontos észben tartani, hogy a vívótávolságok ilyenkor nem 

egyeznek, és az egyik hamarabb elérheti a másik vívót.  

3.6. Hogy vívsz egy nálad alacsonyabb vívó ellen? 

Kun Tünde: Igyekszem fejre támadni vagy letarolni. 49Belső kör esetében előnnyel 

indulok és könnyebben 50ki tudom forgatni. 

                                                           
47 vezető szerepet felvenni 
48 német tradícióban használt alapállás 
49 ideális vívótávolságon belül levő, birkózásra alkalmas távolság 
50 leforgatni a középvonalról vagy egy stabil alapállásból 
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Miklós Mihály: Igyekszem egy magasságba kerülni vele, lefedni 51 a lenti réseket52 és 

oldalra kiszorítani a kardot, ez után, ha tudok, akkor nyakra betámadok. 

Kézdy Gréta: Próbálok pszichológiai hatást kifejteni rá, nagyobbnak tűnni, ezáltal 

megijeszteni. 

Ézsiás István: Sokkal kisebb ritkán van, ilyenkor én igyekszem távot tartani, és 

folyamatosan forgatni a fegyvert, hogy nyomás alatt tartsam, vagy eltaláljam, 

vagy valamilyen számomra kedvező helyzetbe hozzam. 

Nagy Máté Kálmán: Ha lehet szúrni akkor szúrás az ideális taktika, a szúró 

pozícióban jön ki legjobban a méretbeli előny, különösen igaz ez az egykezes 

fegyverekre. Plüsivel 53 fejtütés. 

Ormosi Bonifác: Amennyiben építenem kéne erre, kötést kerülve, tempót 54 és távoli 

találatokat előnyben részestíve vívnék. 

Várhelyi Zoltán Pál: Általában felülről és távolról, mert hosszabb az elérésem és 

jobban is járok. Többet hárítok kimozgásból és testből, a kardommal ez után 

nyílásokat keresve. Közel akkor megyek, ha a másik már annyira bejön, hogy 

nincs értelme távol vívni. 

Magát Gábor: Határozott félreütéssel nachból, utána bal felső fej ütéssel. 

Zsobrák László: Többet kell figyelnem a lábam védelmére, sokkal nehezebb őket 

belsőkörbe kényszeríteni, hiszen tudják, hogy előnyben vagyok így 

menekülnek. 

Csizmadia Réka: Tudomásom szerint egyetlen alacsonyabb vívó van rajtam kívül az 

országban és ez jelen kutatás írója. 

Ebben a kérdésben az előzőhez képest sokrétűbb válaszokat kaptam, de általában 

felülről és távolról támadnak az ellenfélre, erre egy jó módszer a szúrás vagy a fejre 

ütés, ezzel kihasználva magasság és valószínűleg karhossz előnyüket. Ezzel 

ellentétben olyan is volt, aki inkább közel megy a másikhoz és úgy próbálja akár 

birkózással érvényesíteni az előnyét. 

                                                           
51 védeni 
52 ahova a másik be tudna támadni 
53 gyakorlásra használt párnázott ütőeszköz 
54 egy tempó egy mozdulatot jelent leegyszerűsítve 
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Előfordult olyan is, aki a magasság és dominancia pszichológiai aspektusait vette 

első sorban figyelembe és olyan is, aki inkább az alacsonyabb ellenfelével egy 

magasságba ereszkedik. 

3.7. Hogy vívsz egy nálad fizikailag erősebb vívó ellen, aki ezt ki is használja? 

Dobó István: Gyorsan vívok, ezen kívül, ha struktúrából beleáll az ütéseibe, akkor 

igyekszem Fiore technikákat használni. 

Kalmár Balázs: Oldalazok, körözök körülötte és igyekszem megakasztani az ütését, 

ezzel elvéve az energiáját. Nem Fiore technikákat használok. 

Miklós Mihály: Passzívan, hagyom támadni. Fehlereket 55 használok, hirtelen veszem 

el a kardot. Lemozgok a középvonalról. 

Bem József: Felkészülök lelkileg, hogy ez lehet, hogy fájni fog, de nem változtatok a 

stíluson. Inkább számít a magasság. Próbálok arra figyelni, hogy a statikám 

rendben legyen. 

Várhelyi Zoltán Pál: Általában sebességből kompenzálok és nem nagyon megyek 

bele erősködésbe. Mondjuk van, aki fizikailag erősebb, de nem tudja jól 

kihasználni, ilyenkor egy jobb erős-gyenge 56 kötéssel lehetsz te a vívásban 

"erősebb". Ha nem csak erős, de gyors/ügyes is, az baj. :D Ilyenkor inkább 

defenzíven vívok. 

Ézsiás István: Ismét visszatérünk a lábmunkához. Folyamatos oldalra mozgás, 

szándékolt hárítás és onnan gyors munka, majd elugrás, hirtelen kihátrálás. 

Nem megyek közelebb, mint szükséges és sokkal statikusabban állok bele a 

védésekbe, ha már nem tudom lecsúsztatni vagy elvezetni. 

Tóth András: Igyekszem lecsúsztatni a másik kardját, illetve lelépni a vonalról. 

Kerülöm a belsőkörös technikákat. 

Csizmadia Réka: Igyekszem távolról gyorsan „bele-belekapva” be-, és kitáncolni az 

ellenfelem vívótávján. Nem kötök le. Igyekszem kimozogni. 

                                                           
55 jelentése: hiba, német technika ami során szándékosan “hibázok” így egy számomra előnyös helyzetet teremtek 
56 a kardok egyre erősebb része minél közelebb van a markolathoz, egyre gyengébb érsze minél közelebb van a 
hegyhez. erős-gyenge kötés akkor jön létre, amikor a kardok találkozásakor egyik kard a hegy felöli végével ér a 
másik kard markolat felöli pengerészéhez. 



  
 

 34 

Noha a fizikai erő nem egy adottság, hiszen jelentősen fejleszthető és nincs 

biológiailag meghatározva, de a testi adottságok nagy hatással vannak a fejlesztés 

mértékére és sebességére. A kérdésben megosztó válaszokat kaptam, amiben többen 

egyetértettek, az a nagyobb sebesség és a lábmunka, specifikusan az oldalra mozgás 

és a vonalról lelépés. Amiben eltértek a válaszok azok a másik ütésének energiájának 

elvezetéséről, vagy megakasztásáról szóltak. 

3.8. Hogy vívsz egy nálad fizikailag gyengébb vívó ellen? 

Schäffer Ferdinánd: Igyekszem pszichológiailag hatni rá, ezzel megijeszteni, 

elbizonytalanítani. 

Kun Tünde: Ha technikás, akkor erőből ledominálom, ha kevésbé technikás, akkor 

középvonalas technikákat használok.  

Ézsiás István: Hajtom. Nem hagyok neki lélegzetet, igyekszem elsöpörni az útból a 

kardját és már úgy támadok, hogy a másik oldalra védem magam, mert ha van 

esze, átüt.57 

Nagy Máté Kálmán: Gyengédebben, kevesebb erővel, de még annyival, hogy erősebb 

legyek a vívótársamnál. De ez annyira nem befolyásolja a választott taktikát. 

Zsobrák László: A lerohanás a legjobb eszköz ilyen esetekben. 

Ormosi Bonifác: Ha ki kell használnom az előfölényemet, akkor Fiore belső körös 58 

technikáit alkalmaznám. 

Várhelyi Zoltán Pál: Általában kihasználom a testi fölényem, és olyan 

kötésekbe/helyzetekbe is belemegyek, amelyeket egy egyenlő erős, vagy 

erősebb vívóval nem vállalnék. A tempóm is kicsit lassabb és többet dolgozok 

kötésekből. 

Csizmadia Réka: Tapasztalatfüggő. Ha még kezdő, kímélem. 

A válaszok alapján a vívók igyekeznek kihasználni valamilyen mértékben az 

erőfölényüket, ezen kívül sokat alkalmaznak kötéseket, mert akkor jobban tudják 

irányítani a másik kardjának mozgását. 

                                                           
57 a kard helyzetéhez képest az ellenfél ellentétes oldalára üt 
58 birkózó technika 
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3.9. Hogy vívsz egy nálad gyorsabb vívó ellen? 

Dobó István: Minél közelebbről, akár belsőkörös technikákkal. 

Miklós Mihály: Igyekszem megakasztani a lendületét vagy annak érdekében, hogy 

meg se szerezhesse a lendületet leszorítom és igyekszem kontrolálni a kardját, 

pl keresztvasba beakasztással. Ezen kívül távolságot tartok. 

Ézsiás István: Igyekszem kiismerni a mintázatait 59, és a határon maradni, ahol még 

üthet, de én nem érem el őt. Itt amint visszahúzza a fegyvert, vagy véget ért 

egy kombóval, bevetődök kötésben. Ha folyamatosan hajt, akkor erre 

alapozva defenzív vagyok, igyekszem célon tartani a hegyet és amint sikerült 

hárítani, megakasztani, előre lépek szúrással. 

Várhelyi Zoltán Pál: Általában kevésbé eredményesen. :D A sebességet szoktam én 

is végső fegyverként használni. Legtöbbször, ahogy fent is írtam, inkább 

defenzíven és reaktívan, még ha ez kontra produktívnak is tűnik, mert ha 

gyorsabb eltalál. Viszont, ha arra készülök, hogy honnan jöhet az ütés, akkor 

a gyorsaságot lehet kompenzálni és elképzelhető, hogy nem technikás, csak 

gyors, így egy komplexebb technikai részbe keveredve felülmúlhatom. 

Bem József: Előre próbálok tervezni, két-három üléssel, illetve próbálok más 

tempóban vívni, nagyobb koncentrációval. 

Csizmadia Réka: Távolsággal igyekszem reakcióidőt nyerni. Ha megfelelő időben 

lépek hátra, azzal teret és időt nyerek a visszavágáshoz.  

Bár az interjú elején megállapítottam, hogy a sebesség nem egy adottság, de a 

vívást hasonló mértékben befolyásolja, mint a magasság vagy az erő és testi 

adottságokon korlátozzák a fejleszthetőségét. Eltérő válaszokat kaptam a kérdést 

illetően, van, aki közel megy a másikhoz belső körbe, van, aki inkább távol marad, 

illetve a bevált technikák is eltérnek. Amiben egyezést találtam, az az, hogy 

igyekeznek más tempóban vívni, mint az ellenfél, és általában defenzívebb vívást 

folytatnak. 

                                                           
59 ismétlődő ütései, technikái 
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3.10. Hogy vívsz egy nálad lassabb vívó ellen? 

Miklós Mihály: Megpróbálok beijesztést 60 alkalmazni, és ha az erre való reakciója 

miatt rés támadna a védelmében, oda gyorsan betámadni. 

Kalmár Balázs: Agresszívan és gyorsan, ezzel rést 61 nyitok a védelmén. 

Várhelyi Zoltán Pál: Általában gyorsan, sok kicsi találattal, vagy kötés+szúrás 

kombinációkkal nyílásokba, amelyeket szabadon hagy a lassú mozgásával. 

Ez alól egy kivétel az olyan lassú ember, akire nem tudsz valahogy 

normálisan rákötni, vannak ilyen anomália emberek. :D Ott próbálok 

technikát is jobban belevinni. 

Ormosi Bonifác: Több, 2-3-4 tempót igyekszem összeállítani, hogy jobban kijöjjenek 

a technikák, amiket tanultam. 

Ézsiás István: Nem hagyok neki pihenő vagy gondolkodási időt. 

Tóth András: Igyekszem hamar „bedarálni”62,mert egy lassabb vívó sokszor fejben 

jobban ott tud lenni a párbaj során. 

A megkérdezett vívók egyöntetűen kihasználják a gyorsaság fölényüket, ezzel 

sok esetben rést nyitni az ellenfél védelmén és oda betámadni. Különbség ennek a 

résnek a kiprovokálásában van. 

3.11. Hogy vívsz egy ismeretlen vívó ellen? 

Dobó István: Felmérem a testi adottságait, mint a vívótávolságát, ezen kívül az 

agresszivitását, a reakció idejét, az alapállását és a tempóját. 

Kalmár Balázs: Az elején úgy kezelem, mintha profi lenne, alaposan megfigyelem a 

vívását. 

Kézdy Gréta: Technikásan, azt feltételezem, hogy a legjobb vívó. 

Nagy Máté Kálmán: Óvatosan, távolságból próbálom megismerni a sebességét, 

vérmérsékletét és stílusát. Utána támadni, vagy támadást kihúzni az 

                                                           
60 ütés vagy szúrás, amitől az ellenfél megijed 
61 olyan hely ahova érdemes betámadni, mert nem védi jól az ellenfél 
62 gyors ütésekkel hamar megnyerni a párbajt 
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ellenfélből. Ha támadás közben kiderül, hogy erősebb, mint én akkor 

módosítok. 

Ormosi Bonifác: Ha versenyben vagyok, akkor általában 1-2-3 pont előnyig távolsági, 

apróbb találatokkal vívok, amíg el nem bizonytalanítom. Utána „fancy-re” 63 

váltok és technikai vívással igyekszem befejezni. 

Várhelyi Zoltán Pál: Felmérem pár technikával, hogy mire, hogy reagál, illetve 

lépéssel, távolsággal, kötéssel próbálkozok és védekezem, hogy lássam a 

technikásságát, erejét és gyorsaságát. Ezek alapján alkotok pár stratégiát, 

amelyeket tesztelek, ha nem jött be mást csinálok. 

Magát Gábor: Előszőr oda ütök egy akkorát amekkorát csak tudok, hogy féljen, utána 

eljátszok vele. 

Bem József: Megpróbálom figyelni a mozgását. Kideríteni, hogy hol vannak a gyenge 

pontjai. Nem rohanom le. 

Tóth András: Megfigyelem az első pár mozdulatát majd általában szúrok vagy bal 

keresztet használok. 

Szabó Péter: Az első 15-20 másodpercben megfigyelem a mozgását és a reakcióit az 

én mozgásomra, különös figyelmet szentelve a vívásának a sebességére. 

A válaszok alapján hasonlóan mérik fel az ellenfelet, mint ahogy a második 

kérdésben leírták. Általában az elején óvatosak és tesztelik a másik reakcióit, de ennek 

az ellentétre is van példa. Van, akinek olyan ütéskombinációja van, amit mindenki 

felmérése során használ, van, aki pedig ezt az elején is személyre szabja. A testi 

adottságokon kívül itt is megjelenik, hogy a szituációhoz is viszonyítják a vívásukat, 

például versenyhelyzetben máshogy vívnak, mint gyakorláskor. 

3.12. Hogy vívsz egy hozzád hasonló testalkatú vívó ellen? 

Kézdy Gréta: Gyorsasággal, igyekszem fejre támadni. 

Várhelyi Zoltán Pál: Megpróbálom megkeresni, hogy miben gyengébb, ha van ilyen 

az előző kérdésben leírt módon és azt ellene használni. Ha nem lép, akkor 

sokat mozgok, ha lassú, akkor gyorsabban elérni messziről, ha gyors, akkor 
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defenzíven kontrázni, ha erős, akkor erős-gyenge és kötés nélküli 

technikákat használni stb. 

Ormosi Bonifác: Sok mindentől függ. Ilyenkor más tulajdonságai határozzák meg a 

stratégiámat. (Ismerem? Mióta vív? Milyen felszelése van? Hol vív, ki 

oktatta? Mi a vívás célja? Stb…64) 

Bagyinszky Marcell: Tesztelem a reakcióit különböző támadásokra és állásokra, 

ilyenkor különös figyelmet szentelek rá, hogy mennyire védi magát és milyen 

gyorsan reagál. Ezen kívül sok Fehler technikát használok. 

Kriszt Benedek: Megfigyelem a mozgásomra, pl.: állásváltásra, ütésre történő 

reakcióit, ezen kívül igyekszem hamis kardérzéket használni. 

Szabó Péter: Igyekszem erő vagy gyorsaság helyett inkább a technikai tudásomra 

alapozni. 

Csizmadia Réka: Technikásan. Az a legjobb esély arra, hogy élesben gyakoroljam 

azokat a fogásokat, amik magasság vagy egyéb különbségek miatt nem 

jönnének ki, hiába is próbálom. 

Sokrétű válaszokat kaptam, általánosan ebben az esetben is a párbaj elején 

tesztelik az ellenfelet, hogy milyen gyors, erős stb. és ez alapján stratégiát felállítani. 

Miután felmérték a felsoroltakat, a fentiekben már leírt módon viszonyulnak a vívóhoz. 

Ezen kívül az azonos testalkat miatt valószínűleg a technikai tudás többet fog 

számítani és jobban el is lehet végezni őket. 

3.13. Az ellenfelet tekintve mi az ideális számodra a párbajokban? Milyen 

testalkat ellen szeretsz legjobban vívni és miért? 

Kalmár Balázs: Legjobb, ha gyenge, lassú és alacsony. 

Kézdy Gréta: Okos, technikás, nem nagyon magas. 

Bem József: Hasonló magasságúakkal, mint én, hiszen oda jönnek ki a legjobban a 

technikák, ütések. 

Várhelyi Zoltán Pál: Nem tudom, hogy van-e ideális, igazából jobban múlik az 

összképen a fenti tulajdonságokból, mint a testalkatán vagy a méretén. Lehet 
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valaki alacsony, de mozgékony és gyors, aki összecsomagol 65, vagy annyira 

technikás, hogy lépésekkel előttem van. :D Általánosságban, ha nagyon 

akarunk valamit a stílusomból kifolyólag az alacsonyabb/lassabb emberek 

ellen mondhatjuk, hogy hatékonyabb vagyok. 

Ormosi Bonifác: A velem azonos testalkat a legoptimálisabb, mivel a vívás rendszerét 

a legkisebb mértékben befolyásolja csak a fizikai különbség. Így van a 

legnagyobb esély arra, hogy tiszta technikai esetek forduljanak elő. 

Tóth András: A legjobban azonos testalkatú vívó ellen szeretek vívni, mert jobban 

kijönnek a technikák. 

Csizmadia Réka: Konkrét számokkal mondva; 180 centi és 80 kiló alatt. Akkor még 

tudom ellene használni majdnem a teljes ívói repertoárom. Ha kisebb, 

gyengébb vagy alacsonyabb a vívótárs, akkor akár erőből is dolgozhatok 

ellene, ami esetemben szinte csak azonos nemű ellenfélnél szokott fennállni. 

Az interjúalanyok nagy része a hozzájuk hasonló testalkatú vívók ellen szeret 

vívni, mert a megtanult technikák ott valósulhatnak meg a leghatékonyabban. Ezen 

kívül olyan megközelítés is volt, hogy az adott ellenfél a fegyvernemhez fontos testi 

adottságokkal minél kevésbé rendelkezzen, ezáltal minél nagyobb hátrányba kerüljön. 

3.14. Az ellenfél testi adottságait tekintve mi a legkevésbé optimális a 

párbajokban számodra? 

Kalmár Balázs: Ha azonos magasságú, gyors és erős. 

Kézdy Gréta: Magas, megfélemlítő ütéseket alkalmazó. 

Ormosi Bonifác: A legjobban a hosszú emberek bosszantanak, ha győznek, a 

legnagyobb kihívás viszont a nálam jóval kisebb gyengébb emberek ellen 

szokott lenni, mivel itt lelkileg kell áthangolnom magam, hogy ne fizikai, 

hanem vívástudásbeli párbajra törekedjek. 

Várhelyi Zoltán Pál: Magas ember, vagy valaki gibbonoid 66 karokkal. :D Ha jól tud 

mellette szúrni, akkor pláne. A közelharcban általánosságban gyengébb 

                                                           
65 megver 
66 aránytalanul hosszú , nagyon hosszú 
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szoktam lenni, mint a távolsági játékban, itt pedig hátránnyal indulok ezekkel 

az emberekkel, mert be kell mennem 67, hogy elérjem. 

Tóth András: Ha magas és gyors ellenfelem van, mert nehéz felvenni a tempóját és 

nehéz elérni. 

Szabó Péter: Pszichológiailag nehéz, ha alacsony és gyors ellenfelem van, mert 

bekapcsol a védelmező ösztönöm. 

Csizmadia Réka: Elsősorban az gyors, erős és ugyanakkor hosszú végtagokkal 

rendelkező vívókkal nehezebb vívni, másodsorban pedig, ha legalább 

másfélszerese az ellenfél súlya a saját súlyomnak. Bár a második kategória 

legalább általában lomhább. 

A válaszok során magasság szerint két véglet jelent meg. Az interjúalanyok egy 

részének magas emberek ellen a legnehezebb vívnia, mert akkor az ellenfél hamar eléri, 

amíg ő nem feltétlenül, vagy mert ijesztő lehet. A másik részének az alacsony emberek 

ellen nehéz kiállnia, mert pszichológiailag nehéz átjutni nekik azon a korláton, hogy 

meg tudják ütni egy párbaj során, és ne fizikai fölényből, hanem technikai tudásból 

győzzenek. 

3.15. Van-e olyan, ami eszedbe jutott a témáról, de még nem mondtad el, ha 

igen micsoda? 

Dobó István: Vívás előtt, közben és utána is nagyon fontos a kritika és a párbaj 

értékelése és az önmagam felmérése. 

Kun Tünde: Mindent felülír a technikai tudás. 

 Legfontosabb, hogy ne legyenek előítéleteid, ezért kell repertoár, bár nem 

szabad ragaszkodni egy elképzeléshez, hanem tudni kell alkalmazkodni. 

 Gyengébb területekre nem feltétlenül kell akkora hangsúlyt fektetni, mint az 

erősségek fejlesztésére. 

Miklós Mihály: Az-e a fontos, hogy fejleszd a lemaradásaidat, vagy hogy élvezd ki 

az erősségeidet. Szerintem érdemes egy ideig a lemaradásokra koncentrálni, 

majd váltani. 

Kézdy Gréta: A struktúra nagyon fontos, jól lehet vele kompenzálni a hátrányokat. 
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Ormosi Bonifác: Alacsony vagy? Zwerchy time! Magas vagy? Longa time! 68.... 

Thats all folks!69 

Ézsiás István: Az ellenfelem tapasztalata. Nagyon sokszor nem vívhatok úgy, ahogy 

szeretnék. Számtalan könyv leírja, hogy ha így tesz az ellenfeled, taposd ki a 

térdét. Vagy a birkózó, messer 70 és tőr technikák. Innentől istenigazából az 

arcom az egyedüli gátló tényező, mert nagyon sok párbajt nem veszek 

komolyan, hiszen nem tehetem meg a lehetőségeim miatt. Ha tapasztaltabbal 

kerülök szemben, az pedig sokszor versenyvívás kontextusában történik, ahol 

ezek többsége szintúgy kiesett.  

Számunkra, alacsony vívók számára megannyi lehetőség adott a győzelemre, 

de többségéből nem jön ki jól a magasabb. Innentől olyan, mintha összekötött 

cipőfűzővel kellene vívnom. Nem lehetetlen, de nem optimális.  

Ezért szeretek olyanokkal vívni, akik nálam jobbak, és tapasztaltak, 

technikailag képzettek, használhatom azt, amit tanultam, a legjobbat kell 

kihoznom magamból. 

Szabó Péter: A későbbiekben érdekes lehetne testalkatra specializált edzésterveket 

összeállítani és ez alapján edzeni. 

Csizmadia Réka: Szívesen látnék egyszer egy nyílt súlycsoportos versenyt, 

magassághatárokkal akár. Mert ha kivesszük azt, ami adott, akkor maradnak 

azok a különbségek, amik a kemény munka és az edzés eredményei.  

Vívótársaim a téma nagyon sok érdekes aspektusára felhívták még a 

figyelmemet, amivel a jövőben remélem fogok tudni tovább foglalkozni, de eme 

szakdolgozat keretein belül sajnos nem áll módomban. 
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3.16. Interjúk összefoglalása 

Az interjúalanyok vegyesek voltak testi adottságok, nem, testalkat, tanult tradíciók és 

fegyvernemek és tapasztalatok alapján. Ezáltal egy átfogó, teljesebb képet kaphattam az 

interjú témájáról, vagyis, hogy a vívás egy párbaj folyamán és a vívó vívóstílusa milyen 

kapcsolatban áll a saját és az ellenfele testi adottságaival. 

Elsőként azzal szembesültem, hogy a testi adottságok nem egy egyértelmű fogalom és 

nem ugyan azt jelenti mindenkinek, elsősorban a gyorsaság volt az a tulajdonság, amiről 

megoszlottak a vélemények, bár a többi kérdés folyamán ez semmilyen zavart nem okozott. 

Általában már egy párbaj megkezdése előtt elkezdik felmérni egymást az ellenfelek és 

a testalkatuk adta lehetőségeket, korlátozásokat. A saját vívóstílusukon belül átgondolják 

milyen stratégia és milyen technikák válnának előnyükre a párbaj során. Nem találtam 

összefüggést a vívó testalkata és a stratégia a megválasztásának a folyamata között. 

Megfigyeltem, hogy a válaszok szerint a vívók általában igyekeznek első sorban 

technikai tudásukra hagyatkozni és csak kis mértékben a testi fölényükre. Ezen kívül a 

testmagasságban megjelenő extrémitások, például nagyon magas vagy nagyon alacsony 

emberek elleni küzdelem sokszor nehézséget okoz. Ennek több oka is lehet, egyrészt a 

legideálisabb ellenfél testalkatára vonatkozóan sok olyan válasz érkezett, ahol a hasonló 

testalkatot és testmagasságot tartották a legmegfelelőbbnek, mert ebben az esetben lehet 

legjobban végrehajtani a tanult technikákat. Tehát minél nagyobb az eltérés ez annál 

nehezebbé válik, emellett minél extrémebb testalkatú vagy magasságú az ellenfél, annál 

kevesebb gyakorlási lehetősége van a vívóknak és annál kevesebb technika vonatkozik arra 

a helyzetre. Ezen felül, azoknak a technikáknak egy részét a legtöbb szabályzat tiltja, ezáltal 

még kisebbé válik a felhasználható repertoár. 

A pszichológiai okok, is előkerültek több válasz során. Egy erős, magas ember félelmet 

tud kelteni az alacsonyabb ellenfelében, aki ezáltal kevésbé tud koncentrálni és valószínűleg 

sikertelenebb lesz a párbajban. Emellett egy alacsony, gyenge ellenfelet a magasabb, erősebb 

vívó sok esetben nem akar bántani és egy pszichológiai korlátot kell átlépnie, hogy egyenlő 

félként teljes tudásával tudjon ellene küzdeni. Ez az elmondottak alapján kifejezetten igaz, 

ha a magasabb, erősebb fél férfi, az ellenfele pedig nő. 

Továbbá tapasztalatom és észrevételeim alapján az extrém testmagassággal rendelkező 

vívók a saját termetükhöz hasonló ellenfél ellen kevésbé sikeresek, illetve kevésbé 
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magabiztosak a párbaj során. Példával élve, egy kirívóan alacsony vívónak sokkal kevesebb 

lehetősége van nála alacsonyabb ellenféllel vívni, viszont szinte mindig önmagánál 

magasabb vívótársa van. Ennek eredményeképpen sokkal több gyakorlata lesz ilyen vívók 

ellen, mint áltagos magasságú társainak, ezért időnként az extrémen magas ellenfelek ellen 

is eredményesebb lehet. Ez fordított esetben is ugyan úgy érvényes. 

Véleményem szerint több hangsúlyt kéne fektetnie a valamilyen szempontból 

szélsőséges magasságú vívóknak, arra, hogy a velük egyező, vagy akár még szélsőségesebb 

magasságú ellenfél ellen hogyan érdemes küzdeni, mert a vívótársai is ezeket a technikákat 

tudják használni ellene, és ha ezekkel tisztában van, akkor hatékonyabban tud védekezni és 

kontra technikákat alkalmazni. 

A magasságon kívül a sebesség játszott nagy szerepet a válaszok során, de ahogy a 

korábbiakban leírtam, ez a kutatásom alapján nem egy adottság, hanem egy bizonyos szintig 

fejleszthető készség, amit befolyásolnak az adottságok, ezért erre nem térek ki 

szakdolgozatomban. 

Véleményem szerint a fizikai erő, a testsúly és a testalkat azért nem játszott kritikus 

szerepet a válaszok során, mert a nagyrésze hosszúkardos vagy féderes vívásra vonatkozott, 

ahol például birkózáshoz vagy rövid fegyverrel vívott párbajhoz képest kevés a test-test 

elleni küzdelem, illetve az olyan technikákat a legtöbbször előforduló szabályrendszerek 

tiltják ezért a testalkat és a testsúly kevésbé jelentős. Birkózás és egyéb hasonló fegyvernem 

esetében. természetesen ezeknek is egyre nagyobb szerepük van, ezért ott egyre fontosabb a 

súlycsoportok bevezetése.  

Európában a középkori vívó kódexek elkészülte óta nagyon megnőtt az emigráció 

országok között71 és a gének keveredése miatt az egy területen élők között egyre nagyobb 

különbségeket lehet felfedezni, többek között a magasságukban is. Ezért lehet az, hogy a 

régi kódexek kevés technikát írnak a nagy magasság különbségekre is, viszont a mai 

vívásban nagy szerepet játszik. Ehhez képest az erőkülönbség már akkor is sokszor 

tapasztalható volt, ezért sok technika van mindenféle tradícióban ennek a kihasználásra. 

Ezeket a technikákat tanuljuk is az edzések során és a vívók megtanulják alkalmazni, ezért 

nem jelent akkora problémát, mint a magasság kérdése. 

                                                           
71 TÓTH NIKOLETT ÁGNES: Hozzászólás a migráció bűnügyi hatásairól készült tanulmánykötethez 2./96. oldal 1. 
bekezdés 
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4. Összefoglalás 

Szakdolgozatom célja, az Európai Történelmi Harcművészetek, kiemelten a 

hosszúkard vívás és a vívók testi adottságai közötti kapcsolat feltárása volt. 

Először meg kellett ismernem és a testi adottságokat, amik hatással vannak az egyén 

sportéletére, ennek eszközeként kutatást végeztem a sportantropometriával és egyéb, a 

sportban való eredményességet elősegítő vizsgálattal kapcsolatban, ezen kívül Gergelyfi 

Róbert sportantropometriai szakemberrel interjút készítettem. 

A HEMA mozgáskultúrája és az azt alakító tényezők, illetve ezeknek a testre gyakorolt 

hatása alapján elemeztem a testi adottságokat. Ez után az Ars Ensis Lovagi Kör és Kardvívó 

Iskola régi és jelenlegi vívóival készítettem interjút, aminek célja az volt, hogy megtudjam, 

hogy az ő személyes vívásukat hogyan befolyásolja a saját és ellenfelük testi adottságai. Ez 

alapján megfigyeléseket és következtetéseket tettem az egyén testi adottságai és a vívásképe, 

vívóstílusa és ellenfeléhez való viszonyulása között. Mivel csak az Ars Ensis edzésein tanult 

vívók tapasztalatairól értesültem, ezért csak ezen a közösségen belül tudtam általános 

érvényű igazságokat megállapítani. 

A korabeli helyszín és egyéb körülmények határozták meg, hogy a vívóknak 

testalkattal és fegyverrel milyen ellenfél ellen kellett küzdeniük. Ezáltal az adott korban 

jelenlevő testi adottságokból fakadó problémákra készültek technikák, viszont az azóta 

felerősödött ellentétek találkozásakor ezen technikák nagy része már nem feltétlenül 

működik, ezért fontos minél tovább bővíteni a technikai repertoárt és időnként önreflexiót 

tartani a párbajban történtekről.  
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